
 

 
 

   

 
VERBALE DEL CONSIGLIO DI DIPARTIMENTO 
SEDUTA DEL GIORNO 12 DICEMBRE 2023 

NUMERO PROGRESSIVO 133 - ANNO 2023 
  

In data 12 dicembre 2023 si è tenuta dalle ore 10:00 la seduta n. 133 del Consiglio di Dipartimento nella 
sua composizione integrale nella Sala Tesi per discutere i seguenti punti iscritti all’ordine del giorno: 

 
1. Comunicazioni 
2. Approvazione del verbale del 16 novembre 2023 
3. Segnalazioni e interrogazioni dei rappresentanti degli studenti 
4. Assicurazione della qualità nella Didattica. Risultanze della rilevazione delle opinioni degli studenti 

sulla didattica (OPIS) 
5. Richiesta di cambio di SSD da parte del prof. Alberto Basciani 
6. Assegnazione fondi straordinari per le pubblicazioni di Ateneo. Proposta della Commissione Ricerca 
7. Attivazione offerta formativa e modalità di accesso a.a. 2024/2025 
8. Resoconto attività Erasmus e mobilità internazionale 2023 
9. Convenzioni 
10. Nomina cultori della materia 
11. Autorizzazioni e pareri 

 
OMISSIS 

 
Assume la Presidenza la prof.ssa Emilia Fiandra, Direttrice del Dipartimento, la quale, verificata la regolare 

convocazione del Consiglio e constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. Assume le 
funzioni di Segretario verbalizzante il dottor Luca Morgante, segretario amministrativo e responsabile del 
verbale. È presente il dott. Paolo Leoni, coordinatore dell’Area Didattica. 

 
1. Comunicazioni 

- Saluto al dott. Matteo Verzaro che ha assunto servizio in data 1° dicembre 2023 in qualità di RTDA 
nel ssd IUS/07 

- L’Ateneo ha pubblicato la graduatoria relativa ai World's Top 2% Scientists, un prestigioso 
riconoscimento della Stanford University, pubblicando i nomi dei 48 docenti di Roma Tre presenti nel 
ranking, fra i quali il prof. Cosimo Magazzino. Con soddisfazione si nota che nel ranking dell’ultimo 
anno il prof. Magazzino risulta essersi classificato come primo tra i docenti del nostro Ateneo  

- Il dott. Marco Mingione è stato eletto nel board della sezione giovani (under 35) della Società Italiana 
di Statistica (Y-SIS). L'incarico durerà 2 anni 

- Si informa che sono ricomparse scritte e segni offensivi nei locali dei bagni del Dipartimento. Il 
Dipartimento si era già espresso sul problema nello scorso Consiglio di novembre, leggendo un 
comunicato condiviso dal Consiglio. La Direttrice sottolinea la vigliaccheria intrinseca di tali atti, che 
manifestano non solo intolleranza, ma anche un evidente rifiuto del confronto e, soprattutto, del 
rispetto reciproco. In risposta alla riproposizione dell’increscioso fenomeno si sottopone ora al 
Consiglio un comunicato che sarà inviato a tutta la comunità studentesca del dipartimento:  

Con profondo sconcerto e preoccupazione il Consiglio del Dipartimento di Scienze Politiche 
denuncia la ripetuta comparsa di scritte e simboli inquietanti e vergognosi, quali croci celtiche 
e svastiche, all'interno dei locali del dipartimento.  
Condanniamo senza riserve tali manifestazioni indegne e lesive dell’immagine e dei diritti 
umani. Ribadiamo il nostro totale dissenso verso ogni forma di odio, intolleranza, xenofobia e 
razzismo.  
È nostro obiettivo prevenire tali fenomeni, ma anche sanzionarli laddove si riescano ad 
individuare i responsabili. Il Dipartimento si impegna con fermezza e unità a promuovere i 
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principi irrinunciabili di rispetto, diversità e tolleranza, fondamenta imprescindibili della nostra 
comunità accademica.  

- Sono state elaborate e presentate le SMA dei vari corsi; il prossimo passaggio è la verifica e 
approvazione della CPDS. La direttrice invita il Responsabile di AQ di Dipartimento a coordinare il 
processo, assicurando la circolazione delle informazioni e la divulgazione dei risultati. Tali risultati, 
insieme alle Opis, al punto 4 del presente OdG costituiranno il punto di partenza della riflessione 
sulla didattica che avvieremo nella Giornata del Dipartimento in programma nei primi mesi del 2024 

- È stata pubblicato in open access sulla piattaforma Roma TrE-Press (Collana editoriale Studi per le 
Scienze Politiche, n. 13) il volume: La doppia sfida della transizione ambientale e digitale, a cura di 
Oliviero Frattolillo, 2023. Il volume, frutto dell'attività formativa multidisciplinare svolta nell'ambito 
della Scuola Dottorale in Scienze Politiche, è online al link diretto: 
https://romatrepress.uniroma3.it/libro/la-doppia-sfida-della-transizione-ambientale-e-digitale/  

- Lo scorso 22 novembre il Dipartimento di Scienze Politiche ha ricevuto la visita del viceministro 
dell'Istruzione della Repubblica della Macedonia del Nord, l'onorevole Agim Nuhiu. L'incontro ha 
avuto lo scopo di esplorare le possibilità di un'intensificazione dei rapporti culturali e scientifici tra il 
Dipartimento di Scienze Politiche (e più in generale Roma Tre) con le istituzioni universitarie della 
Macedonia del Nord 

- Si è svolta in data 5 dicembre la “Giornata dedicata alla disabilità e ai DSA a Roma Tre", organizzata 
dal Comitato Unico di Garanzia (CUG) di Ateneo, per celebrare la Giornata internazionale dei diritti 
delle persone con disabilità del 3 dicembre 2023. Alla Giornata erano presenti, oltre alla Direttrice, 
anche i nostri due delegati alla disabilità, la dott.ssa Valentina Tarquini e il prof. Paolo Scarlatti. La 
Direttrice coglie l’occasione per ricordare l’attività e il forte impegno dei due delegati, come emerge 
anche dal dettagliato report elaborato dai delegati sulle ore impiegate e l’alto numero di studentesse 
e studenti coinvolti. La Direttrice informa inoltre il consiglio sulle iniziative intraprese per aumentare 
il numero delle ore dei tutor e migliorare la qualità dei servizi e la comunicazione 

- Venerdì 15 dicembre alle ore 10.00, nell'atrio della Biblioteca “Pietro Grilli”, le amiche e gli amici 
della biblioteca ricorderanno, insieme a familiari e amici, il collega Johannes Filippone-Thaulero, 
prematuramente scomparso lo scorso agosto, con una piccola mostra bibliografica dal titolo “Tra le 
onde del mare”, elemento al quale Filippone-Thaulero era molto legato. 

- Si ricorda che subito dopo la presente seduta del Consiglio, il Dipartimento ospiterà il Magnifico 
Rettore prof. Massimiliano Fiorucci e il neo nominato Direttore Generale Arch. Alberto Attanasio 

 
2. Approvazione del verbale del 16 novembre 2023 
 La Direttrice riceve preliminarmente conferma della ricezione del verbale in argomento.  
 Il verbale viene approvato, condividendone il Consiglio contenuto e formulazione.  
 La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
3.  Segnalazioni e interrogazioni dei rappresentanti degli studenti  
 1. Leonardo delle Chiaie (in merito a studentesse e studenti con disabilità e DSA) 
 2. Lodovica Fusco e William Aldo Giordano (in merito alla questione gestione degli spazi e ultimi episodi 
verificatisi in dipartimento) 
 
4. Assicurazione della qualità nella Didattica. Risultanze della rilevazione delle opinioni degli studenti sulla 

didattica (OPIS) 
La Direttrice informa che, secondo la calendarizzazione dell’Offerta formativa, il Presidio della Qualità 

propone al Consiglio di discutere entro il 20 dicembre le risultanze della rilevazione delle opinioni degli 
studenti sulla didattica (OPIS). La Direttrice ricorda che l'adempimento odierno rappresenta però soltanto la 
prima fase di un processo di riflessione nel quale il Dipartimento dovrà sviluppare un'analisi più approfondita, 
unitamente alla discussione sulle SMA recentemente elaborate, e propone che ciò avvenga nella Giornata 
del Dipartimento programmata a inizio 2024.  

La Direttrice cede quindi la parola al prof. Francesco Antonelli, vicecoordinatore alla didattica e 
coordinatore del Collegio unico delle lauree triennali, in merito all’analisi dei dati OPIS (Opinioni degli 
Studenti) per l’anno accademico 2022/2023. Il prof. Antonelli presenta il quadro complessivamente emerso 
dai dati, evidenziando criticità (in relazione in particolare alle competenze pregresse) e punti di forza rilevati 
(per es. buoni livelli di soddisfazione generale sugli insegnamenti, la chiarezza espositiva e la disponibilità dei 
docenti). Segnala inoltre la richiesta, da parte di molti studenti, di pubblicare e rendere maggiormente 
disponibili online i materiali didattici, sulle piattaforme Teams e Moodle. Segue una breve, ma puntuale 

https://romatrepress.uniroma3.it/libro/la-doppia-sfida-della-transizione-ambientale-e-digitale/
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discussione. Prende la parola il prof. Raffaele Torino, presidente della Commissione paritetica, che pone 
l’accento su particolari criticità di alcuni corsi di Laurea e riporta la richiesta diffusa degli studenti di un 
miglioramento delle attrezzature d’aula. Infine il prof. Torino, considerando l'esiguo numero di questionari 
in molte discipline, sottolinea la problematicità dell'offerta didattica, definita "ipertrofica" nella sua eccessiva 
proliferazione, auspicando, per la razionalizzazione e qualificazione dell'offerta, un riordino degli ordinamenti 
che parta da uno snellimento della stessa, in particolare nei percorsi di laurea triennale. Riprende la parola 
Francesco Antonelli ricordando la necessità che l’analisi delle risultanze delle OPIS venga portata in modo 
critico all’interno dei singoli CdL che sono tenuti a documentare la relativa discussione. 

 Al termine della discussione il Consiglio ringrazia il prof. Francesco Lagona, Coordinatore alla didattica, 
per il supporto fornito all'analisi dei dati, e il prof. Antonelli per il lavoro svolto. L’estratto del verbale del 
Consiglio di Dipartimento verrà trasmesso alla Commissione Paritetica Docenti-Studenti e all’Ufficio di 
Supporto al Nucleo di Valutazione e al Presidio della Qualità. 
 
5. Richiesta di cambio di SSD da parte del prof. Alberto Basciani  

La Direttrice comunica che il prof. Basciani ha chiesto il passaggio dal settore scientifico disciplinare M-
STO/03, Storia dell’Europa orientale, settore concorsuale 11/A3 (Storia contemporanea) al settore scientifico 
disciplinare M-STO/04, Storia contemporanea, settore concorsuale 11/A3 (Storia contemporanea) che, in 
base al D.M. 30 ottobre 2015, n. 855, ricomprende quindi il settore scientifico disciplinare di sua attuale 
afferenza. Tale richiesta risiede nel prevalente sviluppo dell’attività didattica e di ricerca nel campo della 
Storia contemporanea, settore di base nella struttura didattica e nelle linee di ricerca del Dipartimento. 
L’elenco delle pubblicazioni e il curriculum scientifico allegati alla richiesta del prof. Basciani denotano una 
considerevole aderenza alla declaratoria del settore in argomento. 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva con una astensione. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

6. Assegnazione fondi straordinari per le pubblicazioni di Ateneo. Proposta della Commissione Ricerca 
La Direttrice comunica che la Commissione si è riunita in data 30 novembre 2023. In base al verbale già 

trasmesso a tutti i consiglieri sono stati attribuiti fondi di pubblicazioni ai docenti richiedenti (D’Alessandri, 
Fotia e Iodice), esaurendo così, a conferma della vivacità della ricerca dipartimentale, l’intera somma di euro 
53.002,53 euro disponibili entro la data improrogabile del 31 dicembre 2023. 

La Direttrice invita pertanto il Consiglio a votare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

7. Attivazione offerta formativa a.a. 2024/2025 e modalità accesso a.a. 2024/2025 
a) Attivazione offerta formativa 
La Direttrice riferisce che secondo il calendario per la definizione dell’offerta formativa dell’Ateneo, entro 

il 22 dicembre 2023 occorre approvare formalmente le proposte di attivazione dei corsi di studio per l’a.a. 
2024/2025. Per ciascun corso di studio andrà indicata il numero di studenti previsti. A tale scopo la Direttrice 
ricorda l’ultima delibera assunta dal Consiglio in merito alla attivazione e disattivazione dei Corsi (14 
dicembre 2022). Si porta in discussione la seguente proposta: 

 
 

Classe Corso di Studio 
Studenti 

previsti 
2024/2025 

L-16 CdL in Governo e Amministrazione 100 

L-36 CdL in Scienze politiche 350 

L-37 
CdL in Politiche, cooperazione e sviluppo 
(interdipartimentale – Scienze Politiche Dipartimento di riferimento) 

150 

LM-52 CdLM in Relazioni internazionali 100 

LM-52 CdLM in Politiche per la Sicurezza Globale: Ambiente, energia, conflitti 120 

LM-52 CdLM in International Studies 50 

LM-63 CdLM in Amministrazioni e politiche pubbliche 50 
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LM-81 
CdLM in Strategie culturali per la cooperazione e lo sviluppo 

(interdipartimentale) 

In collaborazione 
con Studi 
umanistici, 
Dipartimento di 
riferimento 

 
Il Consiglio approva le proposte di attivazione dei Corsi di studio per l’a.a. 2024/2025 e dichiara il possesso 

dei requisiti di docenza necessari per l’attivazione dei Corsi sopraindicati, ai sensi del D.M. n. 987/2016: i 
docenti sono adeguati, per numerosità e qualificazione, a sostenere le esigenze dei CdS, tenuto conto sia dei 
contenuti scientifici che dell’organizzazione didattica; inoltre la quota di docenti di riferimento di ruolo 
appartenenti a SSD base o caratterizzanti la classe, non risulta inferiore al 50% (D.M. 1154/2021). In 
particolare, si dichiara di essere in possesso dei requisiti di docenza necessari per l’accreditamento iniziale 
dei nuovi corsi di studio, compatibilmente con il quadro complessivo dell’offerta formativa dipartimentale, e 
in attuazione del requisito di qualità stabilito dagli organi di governo dell’Ateneo con le deliberazioni del 
marzo 2019, relative ai requisiti di docenza. 

 
b) Modalità di accesso per il prossimo anno accademico e approvazione test TOLC  

In merito alle modalità di accesso per il prossimo anno accademico ai CdL in “Scienze politiche”, “Politiche, 
cooperazione e sviluppo” e “Governo e Amministrazione”, la Direttrice propone di aderire anche quest’anno 
ai Test On Line CISIA (TOLC) per lo svolgimento delle prove di valutazione nelle date del 24 settembre e 21 
novembre 2024. La prova di valutazione determinerà l’attribuzione di Obblighi Formativi “OFA” per colmare 
carenze nelle sole competenze logico-matematiche qualora le risposte esatte siano inferiori a 5.  

L’assolvimento di tali OFA sarà assicurato attraverso la frequenza di un corso online 
 
I criteri per l’ammissione con abbreviazione di carriera per trasferimento da altro Ateneo, per passaggio 

da altro corso di studio di Roma Tre, per riconoscimento di carriera o di singole attività didattiche pregresse 
sono previsti dai regolamenti dei CdS, come le modalità per soddisfare gli obblighi formativi aggiuntivi (OFA). 

 
c) Doppio titolo Relazioni internazionali LM-52 /Universidad de Belgrano 

Il Dipartimento di Scienze Politiche ha approvato il rinnovo della convenzione di doppio titolo con 
l’Università di Belgrano (Buenos Aires, Argentina) attiva a partire dall’a.a. 2021/2022. L’accordo prevede uno 
scambio tra studentesse e studenti del Corso di Laurea magistrale in Relazioni Internazionali LM-52 
dell’Università Roma Tre e del Corso di Laurea in Relaciones Internacionales dell’Università di Belgrano. 

I due requisiti essenziali per partecipare al programma di doppio titolo sono:  
o un voto minimo di laurea di 100/110 
o almeno un livello B2 di Spagnolo 

Nell’a.a. 2023/2024 la selezione è avvenuta attraverso il bando Unico di Mobilità internazionale, 
pubblicato a fine gennaio, che prevede 4 posti per un periodo di 12 mesi. Il bando prevede i criteri e i requisiti 
curricolari per l’ammissione al corso, le procedure per la selezione dei partecipanti, ivi compresi contenuti e 
modalità di svolgimento di eventuali prove selettive, e le eventuali misure a sostegno della mobilità 
internazionale degli iscritti. 

 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

8. Resoconto attività Erasmus e mobilità internazionale 2023 
 La Direttrice comunica che il prof. Becce e la prof.ssa Fasanaro, delegati di dipartimento alla mobilità 
internazionale hanno stilato, insieme alla dott.ssa Mataloni dell’Ufficio Relazioni Internazionali il consueto 
report annuale delle attività. Invita la delegata e il delegato a illustrare i dati e le criticità emerse.  
 La Direttrice invita il Consiglio a prendere atto della relazione annuale.  
 Il Consiglio approva all’unanimità. 

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

9. Convenzioni 
La Direttrice sottopone al Consiglio il testo dell’Accordo Quadro di collaborazione scientifica tra la 

Fondazione Bruno Kessler e l'Università degli Studi Roma Tre (segnatamente dei Dipartimenti di Studi 
Umanistici e di Scienze Politiche), già trasmesso a tutti i consiglieri. L’accordo consolida la sempre strategica 
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collaborazione internazionale ed è finalizzato all’individuazione, elaborazione ed attivazione di specifici 
progetti legati ai temi della conoscenza storica, della mobilità e dell’incontro con l’alterità culturale e 
religiosa, su scala europea ed extraeuropea, con una particolare attenzione ai contesti pubblici e privati (spazi 
urbani, luoghi di culto e spazi collettivi di scambio culturale ed economico-commerciale) di interesse 
storiografico e in una prospettiva diacronica estesa che va dall’età moderna a quella contemporanea. 
L'accordo quadro ha una validità di 3 anni a partire dalla firma da parte di entrambe le istituzioni. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

10.  Nomina cultori della materia 
La Direttrice sottopone al Consiglio la seguente proposta di nomina a cultore della materia: 

Docente proponente Insegnamento Cultore 

Anna SCARANTINO Storia contemporanea Irene ROSSINI 

Al termine della discussione, la Direttrice invita il Consiglio a deliberare nel merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

  
11.  Autorizzazioni e pareri 
 La Direttrice ricorda che alcuni docenti avevano chiesto nella precedente seduta di dare avvio ad alcune 
procedure comparative nell’ambito dei progetti di cui sono referenti scientifici. È necessario procedere ora 
alla nomina delle due rispettive commissioni che saranno così composte:  

• Caravale: Caravale, Tramontana, Sebastiani 
      La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
      Il Consiglio approva all'unanimità. 
 La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
  
 La Direttrice ricorda che, ai sensi dell’art. 6, comma 2) del vigente Regolamento di Ateneo per gli assegni 
di ricerca, è necessario che questo Consiglio valuti annualmente le attività poste in essere dagli assegnisti al 
termine di ciascuna annualità di rapporto contrattuale. Ai sensi dell’art. 10 del suddetto Regolamento è stata 
pertanto redatta e consegnata la relazione relativa al contratto “Imprese e innovazione. Profili storici e 
prospettive operative per il futuro dell’Italia e dell’Europa”, sottoscritto dalla dottoressa Francesca Berti. Una 
apposita commissione, composta dai docenti Masini, Simone e Aliberti e di cui qui si chiede di approvare la 
nomina, ha verificato tale relazione e, alla luce delle ricerche ancora in corso di svolgimento, propone 
all’unanimità al Dipartimento il rinnovo annuale alla dottoressa Berti, con decorrenza dal giorno 1° dicembre 
2023. 
 La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
 Il Consiglio approva unanime. 
 La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
 La Direttrice ricorda che, ai sensi del vigente Regolamento del Dottorato di Ricerca, questo Consiglio è 
chiamato a esprimere il proprio parere in merito alla richiesta di assunzione e mantenimento di incarico da 
parte dei dottorandi iscritti ai vari cicli formativi, come di seguito espressi. La Direttrice ricorda che il Collegio 
di Dottorato ha già espresso parere positivo nella seduta dello scorso 29 novembre sulle seguenti richieste: 

• Il dottorando Roggia Giovanni chiede inoltre l’autorizzazione a svolgere una attività lavorativa 
proposta dal Centre d’Histoire de Sciences Po di Parigi, inerente al suo progetto di ricerca, dal 
15/11/2023 al 15/03/2024. L’impegno previsto consisterà nella preparazione e nello svolgimento 
di 10 interviste orali tra Roma e Milano, per un totale complessivo di 100 ore lavorative 

• La dottoranda Beatrice Perego (XXXVII ciclo, curriculum: Governo e Istituzioni, tutor: prof. 
Iannuzzi) chiede l’autorizzazione a svolgere attività di tutorato presso il dipartimento di Scienze 
Politiche di Roma Tre, essendo risultata idonea a seguito del bando di concorso. L’attività di 
tutorato prevista è pari a 75 ore di supporto all’attività didattica (Tipo B - assistenza agli studenti 
per il recupero degli obblighi formativi aggiuntivi, sostegno per l’acquisizione di idonei metodi di 
apprendimento e per la frequenza in determinati insegnamenti dei corsi di studio, mediante ad 
es. esercitazioni, gruppi di studio, ripetizioni etc.). 
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 La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
 Il Consiglio approva all’unanimità. 

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
Non avendo preso la parola nessun altro componente del Consiglio, esaurita la discussione su tutti i punti 

posti all’ordine del giorno, la seduta è tolta alle ore 11:40. 
 
Del che è verbale. 

 
Il Verbalizzante 

La Direttrice 

     Dott. Luca Morgante Prof.ssa Emilia Fiandra 
 


